Calisma Kagidi - 1 Pargal Tanimh Fonksiyonlarin Bileskesi

Muharrem $ahin

Problem -1

a. R'den R'ye f ve g fonksiyonlari,

f(x)={2x—4 X <3 ise ve

X+2 x>3 ise
(x)— x-1 x<1 ise
I =% 41 x>1 ise

kurallari ile verildiginde,

R’den R’ye gof fonksiyonunun kurali

2x-5 x<5/2 ise
(gof)(x)=12x-3 5/2<x<3 ise
X+3 x>3 ise

olarak bulunur.

Bunu siz de bulunuz.

b. R’den R’ye f ve gof fonksiyonlari

F(x) = 2x-4  x<3 ise
Cx+2 x>3 ise

2x-5 x<5/2 ise
(gof)(x)=12x-3 5/2<x<3 ise
x+3 x>3 ise

kurallari ile verilerek g fonksiyonu istendiginde,

x—1 x<1 ise
g:R->R; g(x)=1x+1 1<x<2 ise
X+1 x>5 ise

bulunur.

Bunu siz de bulunuz.

c. Demek ki;
bir f fonksiyonunun farkli g fonksiyonlari ile
bileskeleri ayni gof fonksiyonunu verebilir.

Bu problem Uzerinde ¢alisarak bunun nedenini
arastiriniz.
Verdigimiz f ve gof fonksiyonlarinin kurallarini

saglayan, istenilen sayida g fonksiyonlarinin
tanimlanabilecegini gdsteriniz.

Siz de, farkli g fonksiyonlari tanimlayiniz.

Cozim
a.
(gof)(x)=g(x) o f(x)

:>( of)(x)— x-1 x£10 2x-4 x<3
9 T lx+1 x>1 |[x+2  x>3

(2x-4)-1 x<5/2
= (gof)(x)=1(2x-4)+1 5/2<x<3
(x+2)+1 X>3

,

f(X):{Zx—4 X<3

(%)=

2

X—-2 x5

- ﬂ X<2
X+2 x>3

9(x)=(gof)(x) o f'(x)

2x-5 x<5/2 X+4
—g(x)={2x-3 5/2<x<3 0{2 Xx<2
x+3 x23 [x-2 x25
x—1 x<1
=9g(Xx)=4x+1 1<x<2
x+1 X>5

c. Dikkat edilirse; f~' fonksiyonunun [2,5)

araliginda géruntusu yoktur. g fonksiyonunun
[2,5) araligindaki farkli tamimlari gof fonksi-

yonunun tanimini degistirmez.

g fonksiyonu, drnegin;

x—1 x<1 ise
) . _x+1 1<x<2 ise
9:R—>R; g(x)= 2x 2<x<5 ise
X+1 Xx>5 ise

olarak tanimlanabilir.




Calisma Kagidi - 1 Pargal Tanimh Fonksiyonlarin Bileskesi

Muharrem $ahin

Siz Cozinuz - |

R’den R’ye f ve gof fonksiyonlari

f(x)— X—-2 x<1 ise
T 1x+3 x>1 ise
2x -1 X<2 ise
f
(9of)(x) = {x+1 X>2 ise

kurallari ile verilmistir.

a. Bu kosullari saglayan, R'den R’ye bir g
fonksiyonu tanimlayiniz.

b. Verdigimiz f fonksiyonu ile tanimladiginiz g
fonksiyonunu kullanarak, gof fonksiyonu-

nun kuralini siz elde ediniz.

Problem -2

a. R'den R'ye f ve g fonksiyonlari,

f(x)— X+3 X<2 ise
T x-1 x>2 ise

(x)— X—-2 x<1 ise
9= x4 4 x>1 ise

kurallari ile verildiginde,

R’den R’ye gof fonksiyonunun kurali

X+1 X< -2 ise
(gof)(x)=1x+7 -2<x<2 ise
X+3 X>2 ise

olarak bulunur.

Bunu siz de bulunuz.

b. R’den R’ye f ve gof fonksiyonlari

F(x)= X+3 X<2 ise
X1 x>2 ise

X+1 X< -2 ise
(gof)(x)=1x+7 -2<x<2 ise
X+3 X>2 ise

olarak verildiginde, kosullari saglayan bir g
fonksiyonu tanimlayiniz.

Cozim
a.
=g(x) o
_{ x<1 {x+3 X<2
x+4 x21 x-1 x>2
(x+3 X<-2
= (gof)(x (x+3)+4 -2<x<2
(x=1)+4 X>2
{x+1 X< -2
= (gof)(x X+7 -2<x<2
x+3 X>2
yA
51 :
11

X+3 x<2
f(x)z{ = f x+1 x21

1 _ x-3 x<5
x-1 x>2 (X)_{
y:f‘1(x) esitliginin bir fonksiyona degil, bir
bagintiya karsilik geldigine dikkat ediniz.
9(x) =(gof)(x) o f(x)
X+1 X<-=2
=g(x)=4x+7 -2<x<2 o

{X—3 x<5
X+3 X>2

Xx+1 x2=1

Bu bileske isleminde, f' bagintisinin tanim
kiimesinin [1,5) alt kimesinin her a elemani

icin f~'(a) degerleri farkli olsa da, g(a)

degerlerinin esit olduguna dikkat ediniz:

Ornegin;

f(2)=-1ve f'(2)=3 olup g(2)=6 olur.
~1(3)=0 ve f'(3)=4 olup g(3)=7 olur.
f(4)=1ve f'(4)=5 olup g(4)=8 olur.
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Bir de sdyle agiklayalim:
9(x) =(gof)(x) o F(x)
= g(a)=(gof)(x) o f(a)
=g(a)= (gof)(f‘1 (a)) =g(a)= g(f(f‘1 (a)))
=9(a)=9(a)

f'(a) degerleri farkli olsa da, f(f1 ):

olmaktadir.

+ Bu bulgularimiz bizi su sonuca goéturir:
9(x)=(gof)(x) o f'(x) isleminde, ! bagin-
tisinin - [1,5)

yalniz birini segerek, bagintiyi bir fonksiyona
donustirebiliriz.  Goruntl  segimlerini [1,5)

araligindaki  goruntulerinden

araliginin alt araliklarinda da yapabiliriz. Her
secimimiz bize ayni g fonksiyonunu verecektir.

g fonksiyonunu bulmak igin,

f‘1(x):{x_3 x<5

bagintisi yerine,

x+1 x>1
ornegin;
x-3 x<1
() ={x+1 1<x<5 = (X3 X<
X+1 x>1
X+1 x>5

fonksiyonu konulabilir.

Birkag fonksiyon 6rnedi daha verelim:

x-3 X<2

f,(X)={x+1 2<x<5 = {X—3 X<2;
X+1 X>2
X+1 X>5
oy [X=3 x<3
s (X)_{X+1 x>3’
Ay |X=3 x<4
" (X)_{X+1 x>4’
x-3 x<1
-1 _x+1 1<x<3 |
X+1 x>5

Siz de bdyle fonksiyonlar tanimlayiniz.

9(x)=(gof)(x) o f7'(x)

X+1 X< -2
=g(x)={x+7 -2<x<2 o f(x)
X+3 X>2

isleminde f‘1(x) bagintisi yerine, 6nerdigimiz

fonksiyonlari koyarak ayni g fonksiyonunu elde
edeceginizi gorundz.

Siz Cozunuz - 1l

R’den R’ye f ve gof fonksiyonlari

F(x) = 2x +1 X<2 ise

S x-2 X>2 ise
2x+4 x<0 ise
4x-1 0<x<2 ise

(gof)(x) = X+1 2<x<3 ise
2x-7 x>3 ise

kurallari ile verilmistir.

a. g fonksiyonunun kuralini bulunuz.

b. Verdigimiz f fonksiyonu ile buldugunuz g
fonksiyonunun gof bileskesini siz elde

ediniz.
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Problem -3
R’den R’ye f ve fog fonksiyonlari

f(x) =

X+5 x<1 ise
x—1 x>1 ise

X+8 x<-2 ise
(fog)(x)=x+2 -2<x<3 ise
x-3 x>3 ise

kurallari ile verilmistir.

Bu kosullari saglayan degisik g fonksiyonlari
tanimlayiniz.

Cozum

Xx+5 x<1 _
f(x)z{x—1 x>1 =

y:f‘1(x) esitliginin bir fonksiyona degil, bir

1,0y |X=5 x<6
(X)_{x+1 x>0

bagintiya karsilik geldigine dikkat ediniz.
g(x)=f"(x) o (fog)(x)

%—5 x<6 X+8 X< -2
=g(x)= % o0 Ix+2 -2<x<3
Xx+1 x=0 x—3 x>3

Bu bileske isleminde, bir a gergel sayisinin
(fog)(a) gorintisi f1 bagintisinin tanim
kimesinin [0,6) alt kiimesinde ise, farkli iki
g(a) degeri elde edilecektir. g bir fonksiyon
olduguna gore, bu olamaz; Farkl iki degerden

birinin secilmesi gerekir. Béylece, f~! bagintisi
bir fonksiyona donusturtlmus olur.

-5 x<6ise
1(x) =1
(x) {x+1 x 20 ise

bagintisi istenilen sayida degisik fonksiyonlara
donustarulebilir;

Ornegin;
x-5 x<0
f'(x)={x+1 0<x<6 = x-S X<0,
X+1 x>0
X+1 X>6

Xx-5 X<2

f,'(x)={x+1 2<x<6 = {X_15 Xii
X+1 X>6 X+ X=
1 _ x-5 x<3
fs (X)_{X+1 x>3’
X-5 x <1
_ X+1 1<x<3 .
f41(x)= x-5 3<x<5 gibi.
X+1 X>5

Bu fonksiyonlarin her biri igin farkh bir g
fonksiyonu elde edilir. Ancak; her farkli g'nin f
ile bileskesi ayni fog fonksiyonu olur:

X+8 X<-2
x-5 x<0
=0g(x)= w11 x>0 ° X+2 -2<x<3
h x-3 x>3
(x+8)-5 x<-8
(x+8)+1 -8<x<-2
=g(X)=
% (x) (x+2)+1 -2<x<3
(x=3)+1 x>3
X+3 X< -8
X) = X+9 -8<x<-2
=i(x)= x+3 -2<x<3
xX-2 x>3

fve g, ile, fog fonksiyonunu bulalim:

(fog)(x)=f(x) 0 g1(x)

xX+3 x<-8
:{x+5 x<1 o X+9 -8<x<-2
x-1 x=1 X+3 -2<x<3
x-2 x>3
(x+3)+5 X<-8
(x+9)-1 -8<x<-2
Tl(x+3)-1  -2<x<3
(x=2)-1 x>3
X+8 X< -2
=I{X+2 -2<x<3
x-3 x>3

Siz de, bulacaginiz farkli g fonksiyonlari ile
fog fonksiyonunu elde ediniz.
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Siz Cozuinuz - 1l

R’den R’ye f ve fog fonksiyonlari

F(x) = x+3 x<1 ise
|2x-3  x>1ise
2x+4 x<0 ise
(fog)(x)=14x-1  0<x<2 ise
2x-5 X>2 ise

kurallari ile verilmistir.

a. Bu kosullari saglayan degisik g fonksiyon-
lari tanimlayiniz.

b. Verdigimiz f fonksiyonu ile tanimladidiniz g
fonksiyonlarinin fog bileskelerini siz elde

ediniz.

Problem -4

R’'den R’ye f ve gof fonksiyonlari

X—1 x<3 ise
f =
(x) {5_x x>3 ise
2x -1 x<1 ise
x-3 1<x<3 ise
f =
(gof)(x) 3-x  3<x<5 ise
11-2x x>5 ise

kurallari ile verilmigtir.

Bu kosullari saglayan, R'den R'ye, degisik g
fonksiyonlari tanimlayiniz.

Cozim
_[x=1 x<3 oy X+ x<2
f()()_{5—x x>3 = (X)_{5—x x<2

y=f" (x) esitligi bir bagintiya karsilik gelir.

9(x) =(gof)(x) o f(x)
2x -1 x<1
_|x-3 1<x<3 X+1 X<2
“13-x  3<x<5 ° {5—x x<2
11-2x X>5

Bileske isleminde, f~' bagintisinin yerine, ayni
elemanin farkli iki goérantistnd bire indiren
segimlerle elde edilen fonksiyonlar konulabile-
cegini 6grenmistik.

f‘1(x):{gil :;; bagintisinin yerine

fl(~0,2] >R 7 (X) = x+1,
f, i (~0,2] >R f,71(x)=5-x,

1oy X+ x<0
E (X)_{5—x 0<x<2

gibi fonksiyonlar konulabilir.

g(x)=(gof)(x) o ' (x)
2x -1 x <1
x-3 1<x<3
= <
3-x 3<x<5 o {x+1 x<2

11-2x X>5

) = 2x+1 x<0
T2 0<x<2

Tanimlayacaginiz diger f~! fonksiyonlari ile de
ayni g fonksiyonlarinin bulunacagini gérindiz.
Birkag 6rnek veriniz.

bulunur.

Ancak; g fonksiyonlari R’de de tanimli olabilir.
Bizden istenen g fonksiyonlari da R’de tanimli
olanlardir.

Bileske isleminde, g'nin (2,«) araligindaki
degerleri kullaniimamaktadir.
Oyleyse; g fonksiyonlarini (2,0) araliginda

istedigimiz gibi tanimlayabiliriz.

Ornegin;
2x+1 x<0
g(x)=4x-2 0<x<2
3x-1 X>2

olarak tanimlanabilir.

Siz de boyle g fonksiyonlari tanimlayarak, f ve
g ile, ayni gof fonksiyonlarinin bulunacagini

gOsteriniz.
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Siz Cozunuz - IV

1. R'den R’ye f ve gof fonksiyonlari

-l

x-3 Xx<2 ise
f =
(gof)(x) {3—x X>2 ise

kurallari ile verilmistir.

x<2 ise
X>2 ise

a. Bu kosullari saglayan, R'den R’ye degisik g
fonksiyonlari tanimlayiniz.

b. Verdigimiz f fonksiyonu ile tanimladiginiz g
fonksiyonlarinin gof bileskelerini siz elde

ediniz.

2. R'den R’ye f ve gof fonksiyonlari

F(x) = 4 -2x x<0 ise
|2x-2 x>0 ise
2-2x x<0 ise
(gof)(x)=12x+2 0<x<2 ise
2x—-4 X>2 ise

kurallari ile verilmigtir.

a. Bu kosullari saglayan, R'den R’ye degisik g
fonksiyonlari tanimlayiniz.

b. Verdigimiz f fonksiyonu ile tanimladiginiz g
fonksiyonlarinin fog bileskelerini siz elde

ediniz.

Problem -5

R’den R’ye f ve fog fonksiyonlari

x—1 x<3 ise
f =
(x) {5—x x>3 ise
2X x<0 ise
(fog)(x)=4x-3 0<x<5 ise
7-X x>5 ise

kurallari ile verilmistir.

Bu kosullari saglayan, R'den R’ye degisik g
fonksiyonlari tanimlayiniz.

Cozim

x-1 x<3
f()()_{5—x k>3 =
=1 bir bagintidir.
9(x)=f"(x) o (fog)(x)

Aoy X+ x<2
(X)_{5—x x<2

2X x<0

X+1 x<2
= 5 <9 -3 0<x<5
X Xs -X x>5

Bu bileske isleminde f~! bagintisi, bir a gercel
sayisinin (fog)(a) goérintisi igin, farkh iki

g(a) degeri verecektir. g bir fonksiyon oldugu-

na gore, bu olamaz; Farkli iki degerden birinin

secilmesi gerekir. Demek ki; f~' bagintisi bir
fonksiyona donustartlmelidir.

(x) ={;‘fl

bagintisi istenilen sayida degisik fonksiyonlara
donustarulebilir:

X<2 ise
X<2 ise

il (=0,2] >R f7(x)=x+1,

fl:(~0,2] >R f'(x)=5-x,

1oy | X+1 x<-1

E (X)_{5—x -1<x<2’
x-5 x <1

_ X+1 1<x<3 ..

L(=1x 5 gex<s 90
X+1 x>5

Bu fonksiyonlarin her biri igin farkh bir g
fonksiyonu elde edilir. Ancak; her farkli g'nin f
ile bileskesi ayni fog fonksiyonu olur:

% (x)=f"(x) o (fog)(x)

2X x<0
=({x+1 x<2) o ¢x-3 0<x<5
7-Xx x>5
2X +1 x<0
=0g(x)=9x-2  0<x<5 bulunur.
8-—x X=>5
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fve g, ile, fog, fonksiyonunu bulalim:

(fogy)(x) =f(x) 0 g1(x)
2x +1 x<0
{ ::g X—-2 0<x<5
- 8-x x>5
2x x<0
_|x-3 0<x<5
]2 x=5
7-X x>5
2x x<0
=:x-3 0<x<5
7-Xx x>5

= (fogy)(x) = (fog)(x) oldugu gorilir.

Siz de, bulacaginiz farkh g fonksiyonlari ile
fog fonksiyonunu elde ediniz.

Siz Cozunuz -V
1. R’'den R'ye f ve fog fonksiyonlari

f(x)— X+3 x<1 ise ve
T 12-x  x>1ise

2x+6 x<-1 ise
-2x-1 -1<x<0 ise
f =
(fog)(x)=1, 4 0<x<5 ise
6-x x>5 ise

kurallari ile verilmistir.

a. Bu kosullari saglayan, R'den R’ye degisik g
fonksiyonlari tanimlayiniz.

b. Verdigimiz f fonksiyonu ile tanimladiginiz g
fonksiyonlarinin gof bileskelerini siz elde

ediniz.

2. R'den R'ye f ve gof fonksiyonlari

f(x)— 4 -2x x<0 ise ve
T 12x-2 x>0 ise

2-2x x<0 ise
(fog)(x)=12x+2 0<x<2 ise
2x -4 X>2 ise

kurallari ile verilmistir.

a. Bu kosullar saglayan, R'den R’'ye degisik g
fonksiyonlari tanimlayiniz.

b. Verdigimiz f fonksiyonu ile tanimladiginiz g
fonksiyonlarinin fog bileskelerini siz elde

ediniz.




